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ATA DA 158.a SESS.ilO CONJUNTA, EM 16 DE JUNHO DE 1982 
, . 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID~NCIA DO SR. LENom VARGAS 

As 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES' os, SRB. SENADO-
aES~ . 

, Laelia 'de Alcantara - EUnice Michiles - Evandro Carreira 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hennes -' Jarbas Passarinho -
Alexandre costa - Luiz Fernando Freire - Alberto Silva -
Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins 
- Mauro Benevides - Agenor Maria - Dinarte Martz - Martins 
Filho - cunha Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral -
Adel'bal Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho - Joao Lucio 
- Luiz cavalcante - Lourival Ba.ptista - Passos Porto - Ju­
tahy Magalhaes - Luiz Viana - Direeu Cardoso - Joao caImon 
- Moacyr Dalla - Amaral PeiXoto - Hugo Ramos - Nelson 
Carneiro - Roberto Saturnino -Itamar· Fra.nco - Tanere<io 
Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro - Orestes Quereia 
- Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Lazaro Barboza -
Gastao MiUler - Jose Fragelli - Saldanha Derzl - Affonso Ca­
margo - Jose Richa - Lette Chaves - Evelasio Vieira - Jaison 
Barreto ...:.. Lenoir Vargas - Paulo Brossard - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre , 

Aluizio Bezerra. - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; N8ibor Junior - iPMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS. . 

Amazonas .. 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS; 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB: 

Para 
AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joiio Menezes - PMDB; Jorge Arbage ~ 
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Loba­
to - PDS; Osvaldo Me!o - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; EdSon Vidigal - PMDB; Epitacio Oafe­
teira _ .. PMDB; Freitas Dlniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Ba.celar 
-, PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PMDB; Hugo Napoleao - PDS; Joao CIi­
maco _. PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; 
Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PMDB. 
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FRANCISCO OLiMPIO PEREIRA MAR<;AL 

Diretor" Industrial 

Via Superficie: 

GE,RALDO FREIRE DE .BRITO 

Diretor Administrativo 

Ceara. 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMOB; Antonio 

Morais --'- PMOB; Cesirio Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio Ma.rcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva­
PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMOB; Leorne 
Belem -.:. PDS; Manoel Goncalves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mli:uro Sampalo - PDS; Ossian ArarLpe - PDS; Paes de 
Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PMOB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena -
PMOB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 

Gomes ...:... PDS; Antonio Martz - PMOB; Arnaldo Lafayette -
PMOB; Carneiro Arnaud - PMOB; Ernani satYro - PDS; Joacil 
pereira +- PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz 
- PMOB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 

- PMOB; Cristina Tavares - PMOB; Fernando Coelho - PMOB; 
Fernando Lyra - PMOB; Geraldo Gued.es - PDS; Gonzaga Vas­
concelos - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli­
PDS; Joaquim Guerra. - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; 
Jose Mendonca Bezerra - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus 
Cunha - PMOB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fliiza - PDS; Roberto Forelre -
PMOB; ~ergio Murilo - PMOB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy ,- PDS; Geraldo BulhOes - PDS; Jose Costa - PMOB; 
Mendonca Neto - PMOB; Murillo Mendes - PMOB. 

I 

Sergipe 
Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PDS; Fran­

ciseo Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMOB; Raymundo 
Din1z -i PDS; Tertuliano Azevedo - PMOB. 

i 
Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo MagaIhiies - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMOB; Fernando Magalhiies - PDS; Francisco Benjamim -
PDS; Francisco Pinto - PMOB; Hllderico Oliveira - PMOB; 
Honorato Vianoa - PDS; Horacio Matos - PDS; Joiio Alves 
- PDS; JoOO Durval - PDS; Jorge Vianna - PMOB; Jose 
Amorim:- PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo COrdeiro - PMOB; Menandro 
Mlnahtm - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues -
PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMOB; Ro­
gerio Rego - PDS; ROmulo GaIvao - PDS; Roque Aras - PMOB; 
Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado - POB; UbaIdo Dantas 
- PMOB; Wilson Falcao - POS. 

, Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Ca­

mata -PMDB; Lutz Baptista - PlMDB; Mario Moreira - PMOB; 

Semestre .•...••..•....•.•.••••..••.••.• CrS 3.000,00 
Ano ......•..• . • . • . . . . . • . . • . . • . . . • • •. CrS 6.000,00 

Exemplar Avulso: CrS 50,00 
Tirag'emi 2.200 'exemplares 

Max Mauro - PMOB; Theodorico Ferraco - PDS; Walter de 
Pra - POB. 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMOB; Alvaro Valle 

- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Pecanha - PTB; Daniel Silva 
- PMOB; DarCil10 Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMOB; Delio 
dos Santos - PMOB; Edson Khair - PMOB; Felippe Penna 
- PMOB; FlOrim Coutinho - PTB; Joel Lima - PMOB; Joel 
Vivas - PMOB; JG de AraujO Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Gama - PMOB; Jorge Moura - PMOB; Jose Bruno 
- PMOB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMOB; 
Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho -
PDS; Leo SimOes - PDS; Leonidas Sampaio - PMOB; Lutz 
Braz - PDS; Lygia Lessa Bastos -,PDS; Mac Dowell Leite de 
castro - PMOB; Marcello cerquelra - PMOB; Marcelo Medei­
ros - PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Miro Teixeira - PMOB; 
Modesto da Silveira - PMOB; Osmar Le1tiio - PDS; Oswaldo 
Lima - PMOB; paulo Rattes - PMOB; Paulo Torres - PMDB; 
Pedro Faria - PMOB; Peixoto Filho - PTB; Pericles Goncalves 
- PTB; Rubem Dourado - PMOB; Rubem Medina - PDS; Sara­
mago Pinheiro - PDS; SimOO Sessim - PDS; Walter Silva -
PMOB. 

Minas Gerais 

Mcio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento GonCalves ...:.. PMOB; Boni­
facio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PMOB; Carlos Eloy -
PDS; Castejon Branco - PDS; ChristOvam Chiaradta - PDS; Da­
rio Tavares - PMOB; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim­
PMOB; Fued Dib - PMOB; Genival TOurinho - PMOB; Hello 
Garcia-PMOB; Homero santos-PDS; Humberto Souto-PDS; 
Jalro Magalhaes-PDS'; JOM Hercullno-PMOB; Jorge Ferraz­
PMDB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes - PDS; 
Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PMOB; .Tunia Marise 
- PMOB; Leopoldo Bessone - PMOB; Lutz Baccarlni - PMOB; 
Luiz Leal - PMOB; Magalhaes Pinto - PDS; Mauricio Campos 
- PDS; Melo Freire - PMDB; Newton Cardoso - PMDB; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul 
Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PMOB; Ronan Tito -
PMOB; Rosemburgo Romano - PMDB; sergio Ferrara - PMOB; 
Silvio Abreu Jr. - PMOB; Tarcisio Delgado - PMOB; Telemaco 
Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho -

PDS; Airton Sandoval - PMOB; Airton Soares - PT; Alcide.s 
Franciscato - PDS; Alberto Goldman - PMOB; Antollio Mori­
moto - PDS; Antonio Russo - PMOB; Antonio Zacharias -
PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas - PMOB; Aurelio Peres 
- PMOB; Baldacc1 Fllho - PTB; Benedito Marcilio - PT; Bezerra 
de Melo - PDS; caio Pompeu - PMDB; ca.ntidio Sampaio -
PDS; cardoso Alves - PMOB; cardoso de Almeida - PDS; Crurlos 
Nelson - PMDB; Cunha Bueno - PDS; Del Bosco Amaral -
PMOB; Diogo Nomw-a - PD6; Erasmo Dias - PDS; Fl8.vlo Cha­
ves - PMOB; Francisco Leiio - PDS; Franeisco Rossi - PDS; 
Freitas Nobre - PMOB; Gi6ia Junior - PDS; Herbert LevY -
PDS; Horacio ortiz - PMOB; Israel Dias-Novaes - PMOB; Jayro 
Malton! - PDS; Joiio Arruda - PDS; JoOO Cunha - PMOB; 
Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra. - PDS; Maluly 
Netto - PDS; Mario Hato ....:.. PMOB; Natal Gale - PDS; Octa­
cilio Almeida. - PMOB; OCtavio Torrecllla - FDS; Pacheco Oha-
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ves - PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Roberto Carvalho - PDS; 
Ruy COdo - PMOB; Ruy Silva - PDS; Salvador Jullanelli -
PDS; Samir AchOa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Silvio 
Lopes - PDS; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes -
PMOB; VaIter Garcia - PMDB. {:. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Bra­

sillo Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMOB; Francisco Castro 
- PMOB; Genesio'de Barros - PMOB; Guido Arantes - ~ 
Hello Levy - PDS; !ram saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
- PMOB; Paulo Borges - PMDB; Rezend.e Monteiro - PDS; 
Siqueira Campos -' PDS. 

Mato Grosso 

Afro St-efanini - PDa; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
- PMOB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMOB; 
Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMOB; Milton 
Figueiredo ~ PMDB. 

Mato GrOSlllO do Sui 
'AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schmidt '- PMoB; 

Levy Dias - PDS; Ruben Figueira - PMOB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana. 
Adolpho Franco - PDS; Alvaro Dias - -PMDB; AlipioCar­

va1ho· - PDS; Anladeu Geara. - PMOB; Antonio Annibelli -
PMOB; antOnio Mazurek - PDS; antonio Ueno - PDa; Ary 
Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMOB; Braga Ramos -
PDS; Ernesto Dall'Oglio :.- PMDB; Euclides Scalco - PMOB; 
He~10 Duque - PMOB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso -
PDS; :Ualo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMOB; MArio Stamm 
- PMOB; Mauricio Fruet - PMOB; Norton Macedo - PDS; 
Olivir Gabardo - PMOB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Mar­
ques - PMDB; Paulo Pimenttel - PTB;Pedro Lauro - PMOB; 
Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Roberto 
Galvani - PDS; Sebastiao' Rodrigues JUnior - PMDB; Vilela 
de Magalhaes - PTB; Wal'ber Guimaraes - PMOB; Waldritlr Be-
linati - PDS; Carlos Scarpelini. ' 

j 
Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenlr 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMOB; Esperidiao Amin 
- PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; 
Joao Linhares - PMOB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Ceehinel 
- PT; Nelso11 Morro - PDS; Nereu Guidl - PDS; Pedro Ivo 
- PMOB; Victor Fontana. - PDS; WaImor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PIJS; 

Aleeu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Aluizio Para­
guassu -PDT; Augusto Trein - PDS; Cardoso Fregapani -
PlMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMOB; Claudio 
Strassburger - ros; Darcy Pozza - PDS; E'oar Guazelll -' 
PMOB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Getlilio Dias 
- PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini - PDa; Jair SOares 
- PDS; Jalro Brum - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jorge 
Uequed - PMOB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton­
PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; 
Odacir Klein - PMOB; Pedro Germano - PDS; Rosa FIores­
PMOB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; Victor Fac­
cioni - PDS; .Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
Antonio pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Boraima 
Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As llstas de presen!;a 

acusam 0 comparecimento de 55 Srs. Senadores e 410 Sis. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro abeJ.1ta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunica~Oes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Dario Tavares. 

o SR. DARiO TAVARES (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Lemos nos jornais qUe os panificadores de Porto Alegre esta­
yam em reuniao para estudar reivindica!;Oes a serem levadas ao 
Governo Federal, sugerindo subsidio ao trigo, devido a queda d·e 
20% no consumo do pao. Sabemos que, recentemente, 0 Governo 
autorizou a embalagemde meio litro de leite, porque 0 povo nao 
mais podia pagar 0 litro inteiro. Sabemas, por outr~ lado, da grita 
<dos pecuaristas devido ao fato de que a carne fria permanec·e nos 
estendais e os bois perdem peso nas invernadas porque 0 povo nao 
pode pagar 0 pre~ pedido pela carne. 

Ora, Sr. Presidente, sem insistir em, outros indices socials, que­
ro formular. uma pergunta ao Senhor Presidente da Republica. 

Sua Excelencia comparece a um programa de televisao que se 
intituIa "0 Povo e 0 Presidente". Eu quero perguntar a Sua Exce­
lencia: Eo povo, Presidente? E 0 povo? 

o Senhor Presidente da Republica, desprezando e desconside­
rando decisOes do Congresso Nacional, nao dando ouvidos ao cla­
mor das sindicatos, das entidades de classe, enfim, de toda a' 
sociedade civil do Brasil, assina um decreto determinando aumento I 

da aliquota de contribui!;ao dos trabalhadol"es e dos empregadores : 
para a Previdencia Social e cria urn Onus novo para 0 aposentado.' 

Sr. Presidente, isto eo atestado mais evidente do div6rcio que 
ha entre Governo e Na~ao. 0 Governo, sozinho,. decreta para ml­
lhOes pagarem. sera que 0 povo brasilelro existe apenas para arcar 
com os onus do desacerto do Governo? Equal foi a alega!;ao para: 
o auniento da contribui!;ao do trabalhador para a Previdencia So­
cial? Tampar os buracos, os rombos que havia nos cofres da Previ­
dencia Social. Talvez uma boa. medida para melhorar a situa~ao 
da Previdencia tivesse sido a: nomea!;ao do atual Ministro, porque· 
bastou sair 0 Ministro anterior para que 0 pavo estar~ecido to­
masse conhecimento do que estava ocorrendo em termos de desa-
certos naquele Ministerio. . 

Sera que val ocorrer a mesma perplexidade quando outros mi­
nistros forem saindo? Ate e bom que nao saiam de uma vez s6,' 
porque 0 povo poderia, nesse. estado de perplexidade, perder mes-' 
mo ate a paclencia se cada um que saisse fos&e deixando atras 
de sl esse rastro de desacertos e de desmandos. 

E nao foi para criar um beneficio novo na Previdencla Social. 
Nao ha seguro-desemprego.· A Previdencia Social 'continua, ainda 
hoje, sem unificar-se. Temos Previdencia Social Urbana e previ­
dencia Social ·Rural, 0 que atua negativamente sobre as ramifica­
~Oes internas, porque a assistencia prestada ao trabalhador urbano, 
se nao 0 ilude mats, ilude 0 trabalhador rural e 0 faz migrar para 
as cidades. Sabemos CLue a assistencia prestada pela Previdencia' 
Social aos seus associados e uma assistencia que se caracteriza' 
pelas imensas filas nasportas dos hospitais, e que 0 e mais grave 
e a constata~ao de que mais valeria um. pao do que um litro de soro. 

Entao, quero, repetindo neste curto espa~ de tempo que me 
cabe, porque nao pude falar ontem, na &assao noturna, repetir 
esta pergunta quanto ao progi'ama "0 Povo e 0 Presidente": E 
o povo, Presidente? (Muito bem!) 

'0 SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Aloysio Bezerra. . 

o SR. ALOYSIO BEZERRA (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Bem revisao do oradoz:) - Sr. Presidente e Srs: Congressistas: 

o que se discute hoje, a Proposta de Emenda a Constitui~ao 
n.o 12, referente ao paragrafo linico que se acresce ao art. 85. pa­
rece da mais alta importancia, no sentido de criar condic;oes obje­
tivas para que 0 poder Legislativo possa exercer a fiscaliza~ao so­
bre os atos do Poder Executivo e,· consequentemente, estar em con­
di~Oes de melhor defender os intereSses do povo prasileiro. Sem 
duvida nnhurna, Sr. Presidente, este ponto e da mais alta rele­
viincia para preservar os interesses do Pais face aos a.cordos, ge­
ralmente na area financeira, sob a denomina~ao de emprestimos, 
ajudas ou outras denomina~Oes desta ordem. 

Sabe-se muito bem que os acordos internacionais, sejam de 
carater multilateral ou .bilateral, obedecem 0 criterio constitucio­
nal de nao se tornarem norma vigente no Pais a nlio ser depots 
de apreciados pelo Congresso Nacional. 

Ora, existem acordos internacionais abordando materias das 
mais variadas categorias, de acordo inclusive com as inlimeras or­
ganiza~Oes internacionais, no nivel, por exemplo, da corresponden­
cia internacional; no nivel, por exemplo, das comunica~oes via 
intelsat; no nivel, por exemplo, da saude, naquilo que diz res­
pelto a varias paises, atraves da OMS,Organiza~ao Mundial da 
Sande; no nivel, assim por diante, de infuneros outros organismos, 
como 0 GATr, por exemplo e, finalmente, os interesses de varios 
paises que se dao dentro de uma perspectiva multilateral ou bilate­
ral. Para que os interesses desses paises possam ser bem organiza­
dos, eles s·a instrumentalizam atraves de acordos bilaterais ou muI­
tilaterais. As vezes, sao acordos que ·envolvem importancia muito 
inferior, Sr. Presidente, do que ados acordos que 0 Ministro do 
Estado do Planejamento estabelece com organismos financeiros in­
ternacionais, como 0 Fundo Monetario Internacional, como 0 BID 
ou outros, como 0 Banco Mundial ou outras organiza~Oes interna­
cionais e financeiras, que criam obriga~Oes para 0 nosso Pais, de 
importancias cujo· montante uItrapassa de muito longe aqueles 
que n6s estabelecemos em acordos bilaterais e muItilaterais. ' 

Ora, Sr. Pres1dente, tendo em vista. que 0 Ministro' de ~tadO,' 
sobretudo hoje,.o poderoso Sr. Ministro Delfiin Netto, do Planeja­
mento, pode crilltr obriga!;oes para que ca.da brasileiro, ao nascer, 
ja tenha uma obriga~ao, tendo em vista os 75 bilhoes' de divida ex­
terna, hoje, em face de tudo isto, acredito que a proposta de emen­
da a Constitui!;ao, na forma do P.aragrafo 'O'nico, como esta acres-
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cido, 0 art. 85, pod era, perfeitamente, responder a esta preocupa~ao 
de instrumentalizar 0 Poder Legislativo para ex;ercer a fisca1iza~ao 
que deve exercer como 0 orgao mais representativo dos mais dife­
rentes segmentos da popula~ao, sobre os atos do Poder Executivo. 
Asslm sendo, vemos que nao poderiamos deixar descobertos acor­
dos - como eu disse - a titulo de emprestimo ou ajuda, pOis 
foge completamente ao que, atualmente, e submetido ao Congresso 
Nacional, por for!ta de cumprir dispositivo constitucional que esta­
bel-ece que nenhuma norma, nenhum acordo internacional pod era 
se constltuir em norma intern a sem, que seja apreclada pelo Con­
gresso Nacional. 

Ora, Sr. Presidente, nos. conhecemos casos onde - e e exce~ao 
no Mundo - uma norma nao cria, isto e nao e necessario que 
passe pelo Congresso Nacional para criar uma obrlga!;ao para 0 
pais, que e 0 caso concreto do Mercado Comum Europeu, porque 
exlste 0 Parlamento Europeu. E uma norma estabeleclda pelo Par­
lamentO Europeu, dentro do ambito do que envolve 0 Mercado Co­
mum Europeu, que essas determina~oes que sejam de carater fis­
cal, de: orienta~ao de produ!;ao industrial ou d'e outra natureza, 
poderao ter aplica~ao imediata sem que sejam aprovadas J)elo Par­
lamento dependendo apenas da pubUca!;ao no orgao oficial de ca­
da pais: ill se envolvem ai, tambem, as normas de carater financeiro, 
disciplinando os acordos entre es&es diferentes paises. No caso con­
creto do Brasil, adota-se como base que acordos com outros pai­
ses possam ter vigencia' em nosso Pais, desde que sejam eles sub­
metidos ao criterio constitucional para. aprec1a~ao pelo Congresso 
Naclomil. . 

Nos vemos que 0 Poder Executivo dis poe de meios extraordina­
rios. Mas a partir dessa falta de fiscal1za~ao, 0 Congresso nao vern 
podendo exercer sua fun~ao sobre os acordos, a titulo de ajuda. 
de emprestlmo que 0 Sr. Ministro do Planejamento ou outro cre­
denciado para 'tanto junto a outros paises, a outros organismos fi­
nancelros Internacionais vem criando J)ara 0 Brasil, com obriga­
goes que chegam, hoje, ao Montante de 75 milhOes de dolares, ou 
a grande parte deste Montante. 

ord, Sr. Presidente, nao vemos como deiXar de criar os instru­
mentos: que possib1l1tem ao Congresso Nacional fiscalizar atos do 
Poder Executivo, atraves do Sr. Mlnistro de Estado, criando_ obri­
ga~Oes dessa Importancia para 0 Pais. E mai.s ainda, nos nao .sa­
bemos quais sao os acordos que um hom~m sg estabeJ.ece, em mv_el 
internacional com as multinacionais. Nos nao sabemos quais sao 
as falcatruas' que podem estar por baixo de aeordos dessa natu­
reza. 0 fato e que muitos desses acordos internacionais de empres­
timos sao canalizados para financiar as proprias multinacionais 
na apropria~ao dos recursos naturais do nosso Pais. E 0 Congresso 
Nacional fica sem nenhum instrumento para fisca11zar atos dessa 
natureza. Um Mlnlstro de Estado estabelece acordos com paises 
imperlallstas. e estes atraves das multinacionais., estabelecem as 
razoes pelas quais vao conceder esses acordos fmanceiros. tendo 
eles a parte do leao no contrato.e estabelecem condit;o.es apuslvas, 
condigOes de verdadeira submissao dos interesses naClonalS a es­
ses organismos Internacionais, Cl..ue so 0 _credenciado p~lo Poder 
Executivo sabe'~ &e submete. Entao, a Nat;ao fica submetlda, espo­
Uada. vendida por um s6 homem, fugindo ao completo cont~ole ,?O 
argao que deveria, de fato e de direito, exercer essa fiscal1za~ao, 
que e o. Congresso Nacional. 

Sr. iPresldente Srs. Congressistas, vemos como da maior pro­
cedencia da malor responsabllidade e da maior urgencia que esta 
emenda seja aprovada, para instr~mentalizar. 0 ,roder Legisll;\tivo. 
a fim de poder exercer a fiscal1zaltao sobre os orgaos do Pode~ Exe­
cutivo nesse espa~o que ests. completamente abandonado, a dis­
posica~ de um ministro que pode comprometer, nos acordos inter­
nacionais os interesses de toda uma na~ao. Nao sabemos, muitas 
vezes, sob que r.azoes e a que criterios se submetem os interesses 
do Pais. em acordos dessa natureza. 

iEram estas, Sr. presidente, as eonsider~oes que eu gostaria 
de fazer com relacao a eats. proposta que se discute hoje, nests: 
sessao oonjunta. (Muito bem!) 

o SR. P&ESIDENTE (Lenoir Vargas) - COncedo a palana ao 
nobre Deputado Milton Brandao. 

o SR. MILTON BIMNDAO (Pronuncia 0 seguinte diseursoJ 
- Sr. Pres1dente, Srs. Congressistas: 

Estamos chegando do Nordeste. Em Teresin.a, recebemos multas 
visitas fomos por demais procurados pe.lo povo da regiao. 1t que 
a popU1~ie ds. Capital piauiense e tambem do interior do Estado 
continua. enfrentando grandes di!ic.uldades. Por onde andltlllos ti­
vemos oJ)Ortunidade de verioficar os mesmos sofrlmentos, as mesmas 
angfu;tias, p:clncipalmente 0 desemJ)rego em Massa. Em Teresina, 
no dia 1~ proximo passado, em meio a essa tristeza, vivemos mo­
mentos .de satlsf~ com a vitoria da selecao braslleira no jogo 
com a Uniie Sovietica. Foi como um reeneontro com 0 passado 
sentir a alegria contaglante do povo pia.u1ense. Apesar de nossas 
preocupa~s, vibramos com a vitori-a de nosslt sel~ao. que merece 
registro' especial pelo que encerrou de forc&, coragem, ~a e tec-

ni~a no esparte. 0 povo brasileiro vibrou durante tOdo 0 dia e as 
demonstra~ de eu-foris: se prolongaram J)ela madrugada. 

Sr. Presidente, oonsignamos com entusiasmo a nossa grande 
viroria, expressando congratula~oes ao Governo, ao pavo, So sele­
~iio brasileira, pe~o grande exito conqulstado. 

Sr. Presidente, queremos, mats ums. vez, transmitir nossas 
,preocup~Oes ao Presldente Joao Figueiredo, com referencia as 
popula!;Oes nordestinas, que precisam de ajuda imediata. Pas­
samos par um periodo de 4 anos com indices pluvlometricos bai­
xissimos, em toda a regiao. FOl'am tres anOS consecutivos de seea, 
e, ultimamente, alguma plant~ao fol aprov'eitada em certas areas, 
mas em muitas outras - 35 municipios plauienses - a perda da 
lavoura fol quase total. A pergunta e uma s6: nao val haver 0 
aproveitamento do trabalhador do campo, como antes? Vamos 
ficar desassistidos? E apelam para n6s. para que lancemas daqui 
o nosso al)6lo em favor da regiao. E 1880 que queremos definlr nests. 
hora. E necessario que haja trabalho, de qualquer forma, para que 
as popula~Oes nao continuem se deslocando em procura de outros 
pontos do territOrlo nacional. E preciso fazer alguma colsa para 
que essas disparidades regionais, tao grltantes, nao continuem a 
aumen'ar vertiglnosamente, como vem ocorrendo. Confiamos em 
que 0 Presidente Joao Figueiredo dara ao Mlnistro Mlirio An­
dreazza os meios necessarios para que, de imediato, os trabalha­
dores nordestinos possam sustentar suas familias. 

• Sr. Presidente. se nao .for dado, com tods. a urgencla, traba:lho 
aos nossas aperarlOS, a situa~ao sera £Linda pior que nos anos an­
teriores. Iremos enirentar mn quadro dantesco de mlseria e fome, 
inClusive com a peregrln~ao, com 0 deslocamento das nossas 
popula~oes em procura. de alimento, em procura da agua. 

Sr. Presldente, 0 assunto e da maior gravidade, urgente, e 
deve preceder Site mesmo os temas de natureza J)Olitica, para os 
quais, esta:mos todos hOje voltados. A fome que campeia no Nor­
deste deve ser estampada com suas cores reals. Precisamos anun­
cia-la isto em letras garrafais e ped1r ao Presidente Joao Figueiredo 
providencias imediatas. Nao e possivel mais delongas. Os bancos 
ta:zem suas cobran~a.s. e de muitos perderam, em parte, sua la­
voura, ests. sendo exigido pagamento imedlato, e eles nao tem 
meios de resgatar sellS comJ)romissos. E preciso a.lgum~. proviaen­
cia, e alguma coisa deve ser feits. para salvar as J)Opula~Oes nor­
destinas. 

~ nosso ~elo no dia de hoje. (lMui·to bem.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - COncedo a palavra 
ao nobre Deputado ~orim Coutinho. 

o SR. FLORIM COUTINHO (Pronuncia 0 seguinte discurso.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Mais uma vez, venho fazer um apelo ao Exeelentissimo Senhor 
Presidente d-a Republica e ao Exmo. Sr. M!nhstro do Exerclto, 
no sentido de ser dada uma: solu~ao definitiva aos militares que, 
durante suas permanencias no Exercito, como pra~as ou subal­
tern~s, utilizam seu tempo de lazer e convivio familiar para es­
tudarem. eursando e dlplomando-se em medicina, odontologia ou 
farmacia. 

Sr. Presidente, a Escola de Satide do Exercito reaUza perlo­
dicamente, exames de sele~ao para medicos, dentistas e fannaceu­
ticos para clientela geral, onde esses milita.res e cim d1sJ>utam as 
vaga:s em igualdade de condi~Oes. Muitas vezes, Um exame de sa­
l~iio nao e 0 m~todo Justo e acertado para a "avalia!;iio dos co­
nhecimentos tecnicos profissionais de pessoas com 0 grau supe­
rior de con'he<:imentos. Be OS referidos iprofissionais sao 19uais pelo 
grau de doutorado, sobra, a favor dos militares 0 entrosa:mento 
nas a-rmas, na discipllna, nas convic~oes civicas e na obJetividade 
do dia-a-dla da caserna:. 

Justo seria que a Escola de Saude do Exercito, antes de abrir 
concurso J)ara medico, dentists. e farmaceutico, 0 fizes.se exelusl­
vamente para os profisslonais doutorados e mais com as seguintes 
exlgenclas: 

!A. - que tenha estagiado em hospitais e policIinicas m11itares; 
B - que tenha mais de cinco anos de formado; 
C - que esteja no comJ)Ortamento "excepcional"; 
D - conceito de capacida:de profissiQnal firmado por dois 

Oficiais de Sa'tide; 
IE - conceito do comandante, onde serve 0 militar, para in­

gressar no quadro de oficiais. 
Sr. Presidente, julgamos injustos os atuais criterios que pre­

terem medicos, dentistas e farmaceuticos diplomados que, aIem 
do mms, saO 6timos militares. Sabe-se, Sr. Presidente, que alem 
da medlcina civil, exlste uma. medlc1na objetivamente para a. 
guerra e a vida mllitar. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Leno!.r Vargas) - Concedo a palavra ao 
nohre Deputado Joiio LInhares. 
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o SR. JOAO LINHARES (Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem 
revisao do orador.) - Sr. presidente e Srs: Congressist~: 

, Pela segunda vez, quero regis.trar 0 incolliformLsmo do meu Es­
·tadp, Santa Cata;rina, pelo, iterativ~ esquecimento dos homens. do 
nosso Estado, ua hora do preencilimento de voagas que se abrem 
nos tribunals superiores do Pais. ' 

Santa Catarina, ha muitos 31nos, vem pleiteando "nao a lem..: 
bran~a; nao .urna homenagem, mas 0 recoDhecimento pelos valo­
res que sa contam, em grande nlllnero, 'nao s6 lV'.' parte forense 
como nos outros campos de atividades, para ocupatem estas vagas 
que vem sa abrindo 'nas varias instancias superiores dO'S tribunais 
com sede aqul em Brasilia. ' " , ',' 

. Fa~o' este ,novo protesto e registro a nossa, inconformid~e, 
porque os jornais noticiaram, alhda ontem, a,posse do nosso ex­
colega Deputado Fernando Gon~alves, do Rio Grande ,do SuI. no-, 
meado para 0 Trbunal de Contasda Uniao, substituindo e preen": 
chendo a vaga do nosso ex-colega, DeputadOArnaldo Prieto, tam­
Mm do Rio Gl'ande do SuI. Quando ocor:re urna vaga em um ovgao 
da Justi~a ou num outro tribunal que foi preenchida por· um mi­
neiro, par um paulista, por um g~ucho, por um cearense, enfim, 
ela e preenchida sempre por alguem que vem desses Estados. 

" EmS3Inta catarina ja oeorreu, embora em tempos remotes, 
v3lgas que eram preenC'hidas por catarinenses" mas quan'do, era 
para ocorrer urna nova ·nomea~ao a essa vaga, santa Catarina fi­
con esquecida. E assim vern aconrecendo durante anos e anos. 

Quero aqui em nome da nossa ma,gistratuoo., dos advogados e 
tambem do eu{presariado oatarinense deixar, mais uma vez,~ con­
signa;do 0 nosso iprotesto 'POr esta verdadeira desconsidem.~oo ao 
meu ,Estado, 0 qual s6 foi lembmdo num determina'do ,momento -
em 1980 sa nao me falha a memoria - quando fOlindicadq 0 
nome dO ex-Governador :Antonio OarlO's Konder Reis, pMa uma 
vaga no Tribunal Superior do 'I!ahalho dest~~da aos advogados. 
Mas ali todos nos 0 sabernos, nao foi 0 prestlglamento que Santa 
Catarina. merece que se qu1s alcanc;ar com a indica~ao do ex­
Governador e SeMdor 'Antonio Carlos Konder Reis. Foi um gesto 
de ,a,mizade um compad.r.esco, entre 0 entao Mirustro Golbery do 
Couto e Silva e 0 seu velho e tradicional amigo e servidor. em mui­
ta:s tarefas e missOes, a que sa ;prestou 0 ex-Senador Antonio Car­
los Konder Reis. E ocorreu, ainda, n-aqtrela oportunidade, uma 
fla:grante injULSti~a e ilegalidade na lembran~a do seu nome, por­
que, para a. vaga que deve-ria se·r pal'a um advogad~ militant~, fo­
ram se lembrar de Antonio Caorlos Konder Reis qtre, naquela epo,?9. 
e de lbngas datas nao 31dvogava, tanto que 0 presldente da Repu­
bUca, depois de aprovado 0 no~ no S~n9.do Federal, mas flagra­
do na inconstitucionalidade da mdic~3IO, retirou a Mensa~m do 
Sen ado para substituir 0 nome de AntOnio Carl~~ ~onder RelS por 
urn nome, nao de um catarinense, mas de 'um mmelro que era Oza-
nan Coelho. 

Por isto Sr. presidente e Srs.' Cong.r.essistas, embora sabendo 
que nao va Sensibilizar 0 Palaeio do Planalto, muito menos 0 pro­
prio PDS e a sua Ban:cada com assentO no Congresso, a qual pre­
fere sel'lvir mais 00 Pallieio do que ao seu Estado quero aqui deixar 
registrado e consignado 0 nosso veemente protesto por esta conti­
nuada, itel"ativa e pel'lllanente desconsiderac;ao a santa Catlllrlna, 
neste momento de preenchimento de va-gas 'nos Tribunals Supe-rio­
res do Pais. (Muito bem! lPalmas.) 

o SR. PRESIDEN'l'E (Lenoir Vargas) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado ArnaLdo Schmitt. 

o SR. ARNALDO SCIIMITl' (Pronuncia 0 seguinte discurso. 
Sem revisao do orador.> Sr. Presldente e Sl'IS. Congres.sistas: 

Santa Cata,rma, como os demais Estados da Federa~ao, ja. de­
flagrou 0 processo de campanha pa:ra a:s pr6ximas elei~Oes. 

o candidate a GoveNlador do IPDS, 0 Partido do Governo em 
Santa Catarina, 0 Deputado Federal Esperidlao Amin, tem como 
seu companheiro de chapa para' Vice-Govemador 0 Dr. Victor 
Fontruna, urn dos donos da Sadia que e uma das maiores empresas 
nacionais, da TRANSBRASIL, vinculada tambem a elllipresa :Euca­
tex, do Govemador Paulo Salim Maruf. Tem como companheko 
de chapa, "para eoncorrer 310 Senado Federal, 0 Sr. Jorge Konder 
Bornhausen, ex-Presidente do BESC, ex-diretor da Patria Cia. de 
Seguros, ligado ao grupo Aurea, 00 gropo Atlantica Boavista e a. 
outros gropes g;randes desta NaQao. iPor sua' vez, ele e im1Ao do 
Dr. Paulo Bor.nJhausen, pres.1dente· da OODESC, ex-diretor da 
COBEC, ex-Diretor do Banco do Bmsil, ex-lDiretor da Patria Cia. 
de Seguros, ex-Vice-.Presidente da Cia. \Atlantica Boavista de Be­
guros. Como suplente para Senador, 0 Dr. Ivan Qrestes Bonato, 
dono da iPerdigao, tambem uma das ga-andes companhias na'Cionais 
de hoje. 

Apesar de tudo 1sto, 0 crundida.to a Governador do IPIDS, Espe­
ridi8.o .l\m.im, diz ser 0 "crundidato dos .pequenos" e que "tem como 
meta: os tpequenos". Nao bastassem os seus ipr(jprios oompanheiros 
de chapa para oontradize-Io, nao bastasse a sua propria vida, ate 
hoje, com tudo iBto, ontem tivemos nesta oa.sa a vota.cao contra 0 
"pacote" da ~evideneia, 0 qual prejudica exatamente esses "pe­
quenos" que 0 Sr. Esperidiao Amim' diz que esta do lado deles, 

"paoote" que prejudica exatamente os aposentados, os orfaos, as 
viuvas, ()Is pensionistas, os pequenos assala.rlados desta Nagao. E 
nao s6 0 Sr. Esperidiiio Amim nao COInpareceu a esta Casa para 
votar contra este ."pacote", como nenhum dos seus companheiros 
do PIDS de Santa Catarina compareceu aqui. Nenhum! EnquantO' 
isso, todo 0 PMD~, sem ~ alg.uma, esteve aqUi pa.ra vota:r a 
favor dos alposantados, dos pensiouistas, dos assalariados, das viu­
vas e dos '6rUos. Aquele que dlz "defender os: pequenos", nao velo! . 
Aproveito este momento desta tribuna. para fazer este. rela.te. E 
dtgo mais: Ontam.,'dur:ante a sessao, vim a este mesmo microfone 
e exortei 0 Sr. Esperidiao Amin a qUe comparecesse aqul e disse: 
":E1e que seja mais homem e venha votar contra!" Ele nao veio. 
Este e 0 primeiro registro. . 

Eo segundo: Lamento estar falando uesta oportun1d",de ten­
do oomo Presidente,desta sessao 0 Senador Lenoir Varg-as Ferreira, 
i'resldente do ,PDS. Gostaria. de estax impedido ,de dlzer isto aqui, . 
sa os. com'P~iros, !Deputados federats do PDS de Santa Catarina, 
tiV'eSSetn, vindo aqui· comparece;r. 

- ,Era este 0 registroque eu tinha a fazer. (MUlto bem! Palmas.) 
o SR. PRESIOENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a palavra ao' 

nobre Deputado Cunha Bueno~ _ 
'0 SR. OUNHA BUENO (Pronuncia 0 segulnte discurso; S·em re­

visao do 'orador) ~ Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Assistimos ontem, atravesdas emissoras de 'televis[o,' a. noticia 

de que 0 Senhor Presidente da Republica esta baixando decreto 
is'entando da, cobran~a dos Impostos federais a industria automo­
bilistica 'que produz veiculos automotores movidos a alcool, para' 
Unica e exclusivamente' os motoristas 'de taxis de todo 0 Brasil, 
poderem comprar estes v-eiculos sem a. taxa~ao desses impostos 
federais. ~-. - " :' 

Isto, segundo ,os calculos feitos, Sr. Presidente, acarretara uma 
dedu~ao de cerca de 5C1% no pre~odos veiculos automotores para 
os motoristas de taxis. . 

Portante;; 'Sr. preside~te, apesarde' mUitas vezes ter combati­
do as medidas casuisticas, temos, nesta oportunidade, que cum­
primentar Sua Excelencia 0 Senhor Presidente da Republica por 
determil;lar a execu~ao dessa medida, que ira acarretar um 'enor­
me beneficio a. populaQao que se utiliza deste meio de transporte. 

Aqui desta tribuna, ao mesmo tempo que cumprimentamos 0 
Senhor Presidente da Republica, queremos tambem sugerir que 
Sua Excelencla determine ao Minlsterio do Planejamento estender 
identi<la medida aos onibus, ao transporte coletivo de massa, que, 
como sabemos, atravessa uma serie de dificuldades, fazendo com 
que 0 custo da passagem tenha que ser majorado a todo instanf.~ 
em conseqiiencia dos constantes aumentos no pre~o dos derivados 
de petr61eo. -

Portanto, Sr. Presidente, quero sugerir que 0 Senhor Pr·esidente 
da Republica mande estudar identica medida ao transporte co­
letivo, aos onibus em todo 0 Brasil, para que possa tambem, bara­

. teando 0 custo do mecanismo de trabalho, que e ° veiculo automo­
tor, nao s6 para os taxis, mas tamMm para os onibus em tod~ 0 
Territorio nacional. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encerrado 0 pe­
riodo destinado para breves comunica~oes. 

A Presldencia convoca sessao conjunta a realizar-se hOje, as 
19 horas, neste plenario, destinada a. vota~ao das Propostas de 
Emenda a. Constitui~ao n.os 10, de 1982, que assegura aposentado­
ria a mae de pessoa excepcional ou ao responsavel legal que a 
substitua, alterando a reda~ao do item XIX, art. 11)5, do texto cons­
titucional; e 11, de 1982, que estabelece prazo ao Presidente da 
Republica a cumprir a institui~ao do seguro-desemprego acres­
centando artigo ao Capitulo das Disposi90es Gerais e Transit6rias 
da constitui~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Sobre a mesa comu-
nica~ao que vai ser lida pelo Sr. 1.0-Secretario. ' 

:E lida a seguinte 
Oficio n.O 188 Brasilia, 16 de junho de 1982. 

Senhor Presid-ente, 
Nos termos do § 1.0 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a 

honra de comunicar a Vh Ex.a, para os devidos fins, que esta Lide­
ranQa deliberou substitulr os nomes dos Senhores Deputados ftalo 
Conti e Odulfo Domingues, pelos dOs senhores Deputado's Jorge 
Arbage e Nilson GIbson, na Comissao Mista incumbida do estudo 
e parecer sobre 0 Projeto de Lei n.O 14/82 - CN que "acresce os 
efetivos do Exercito em tempo de paz". ' 

Aproveito a oportunidade para renovar a V. Ex.a os meus pro­
testos de alta estima e elevada considera~iio. - Deputado Cantidio 
Sampaio, Lider do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Serao feitas as substi­
tui~oes solicitad,as. 



1174 Quinta-feira 1'7 DIABlO DO CONGRESSO NACIONAL lunho de 1982 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Passa-se a. 
ORDEM DO D1A 

. Dlscussao, em prlmelro turno, da Proposta de Emenda 
a. Constltulcao n.O 12, de 1982, que acrescenta pare.grafo 
,tinieo ao art. 85 da Constitul~ao Federal, 

- dependendo de ?arecer da Comissao Mista. 
Concedo a palavra ao nobre Beputado,Marcelo Linhares, para 

proferlr 0 parecer. ' 
o Sa. MARCELO LINHARES (Para proferir parecer.) - Sr. 

Presidet;lte, Srs. Congressistas: 
A Proposta de Emenda a Constitulcao sob qosso exame, de au­

toria do Deputado AntOnio Carlos de Oliveira, subscrita pelo ntime­
ro exigivel de Benadores e Deputados, nao pode sofrer nenhum re­
paro preliminar, conforme a tecnica legislativa, de inegavel juridi­
cidade e sem qualquer eiva de inconstitucionalidade. 

PropOe a referlda emenda adi~ao, ao art. 85 da constitui~ao, 
do segUinte: 

"Paragrafo tinico - Nenhum contrato, convenio ou 
,acordo, firmado por Mlnistro de Estado, nas areas econo­
-mica, financeira ou cientiflca, com autoridades ou entida­
des de outros paises, entrara em vigor antes de aprovado 
])elo Congresso Nacional." 

Na justlficacao, referlndo-se as constantes viagens ministe­
rials, para a capta~ao de recurSos, quando 0 Congresso Nacional 
deles so,tem conhecimento atraves da Imprensa, diz 0, ilustre autor: 

"De fato, a nossa divida externa, atualmente em torno 
de 60 bilhOes de dol ares, tem grande parte comprometida 
dessa forma: um Mlnistro de Estado ou mesmo um diretor 
de empresa estatal negocia transa~s de vulto no exterior, 
sem a aud,iencia do poder competente, no que tange a. fls­
caUza~ao financeira, que e 0 Poder Legtslatlvo." 

Essa justificacao ultrap~ssa a intenc;ao reveiada pelo nobre au-' 
tor, na red~ao daquele paragrafo unico, uma vez' que, submetendo 
a, fiseal1za~ao os Mlnistros de Estado, de~ dela l1vres os dlrigen­
tes de autarqulas e sociedades de' economia'mista; todas elas vin­
culadas a 6rgao do Poder Central. em segundo escalao. 

Inverte-se, aqui, a velho conceito da logica juridica. segundo 0, 
qual "quem pode 0 mats, pode 0 menos", pois os M1n1stros de; Es­
tado sofreriam uma fisealizacao financeira de que estariam Ubertas 
aquelas entidades federais. 

Outro inconveniente da proposta, data' venia, se prende a cele­
ridade exigivel para tats emprestimos. Vemos, hoje, centenas de 
projetos, atlnentes a emprestimos propostos por Municipios·e Es­
tad08, no exterior. prejudicados pelas "veriflca~Oes de vo~ao", 
quando um parlamentar pode exercitar 0 direito de veto, processo 
que so viamos em organismos internacionais. 

Assim, embora constitucional, juridlca, e afelta a tecnica, opi~ 
namos, no merlto, pela rejeiCao da Proposta de <Emenda a Consti-
tltlcao n.O 12, de 1982. . 

l'!: 0 parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 parecer concluiu pe­
la rejeicao da proposta. 

Em discussao a materia. (Pausa.) 

Nao havendo quem pe~a a palavra, encerro a discussao. 
, , 

A proposta de emenda a Constitui~ao exige quorum quallfica­
do para del1ber~ao. Bendo evidente a falta de ntimero em ple­
nario, deixa de ser ·procedida a votacao. 

o SR. 'PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Nada mais havendo 
a tratar, declaro encep-ada. a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 50 minutos.) 
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